



Η ΚΕΡΑΣΙΑ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΕΡΑΣΙΩΤΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ — ΖΩΔΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ 7 - 106 78 ΑΘΗΝΑ - ΤΗΛ. 210 383 8632 — ΚΩΔΙΚΟΣ: 3997

ΕΤΟΣ 16ο

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 93

ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2007

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ € 0,29

Εκδηλώσεις του Συλλόγου μας

• Στις 13 Αυγούστου 2007 τελέστηκε πανηγυρική Λειτουργία στο ανακαινισμένο εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής. Τη θεία Λειτουργία παρακολούθησαν όλοι οι κάτοικοι του χωριού και μετά το πέρας αυτής προσφέρθηκαν γλυκίσματα και αναψυκτικά.

• Το πανηγύρι της 14ης και 15ης Αυγούστου σημείωσε εξαιρετική επιτυχία. Την παραμονή της γιορτής έγινε το καθιερωμένο γλέντι στην πλατεία του χωριού με τη συμμετοχή των κατοίκων της Κερασιάς και άλλων κατοίκων γειτονικών χωριών. Η κουζίνα διέθετε ποικιλία ποτών και εδεσμάτων και η λαϊκή ορχήστρα ικανοποίησε πλήρως με τη μουσική της τους χορευτές και ακροατές.

Την ίδια ημέρα της απογευματινές ώρες, έγιναν οι αθλητικοί αγώνες των παιδιών της Κερασιάς στην Πάδη και την επομένη, δηλαδή την 15η Αυγούστου το βράδυ, απονεμήθηκαν διπλώματα και μετάλλια σ' αυτά που σημείωσαν αθλητικές επιδόσεις.

Την 15η Αυγούστου τελέστηκε στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, μεγάλη πανηγυρική Λειτουργία και αρτοκλασία από το συγχωριανό μας ιερέα Κων/νο Μάθιου Αποστολόπουλο. Την ιερή αυτή τελετή παρακολούθησαν όλοι οι Κερασιώτες και πολλοί κάτοικοι γειτονικών χωριών. Το βράδυ συνεχίστηκε το γλέντι στην πλατεία του χωριού με το ίδιο κέφι της προηγούμενης ημέ-

ρας.

Στο πανηγύρι παραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Βαρδουσίων **Βασίλειος Νικολέτος**, ο Δημοτικός Σύμβουλος Βαρδουσίων **Βασίλειος Αλεξόπουλος**, η Νομαρχιακή Σύμβουλος Νομού Φωκίδας κ. **Αφροδίτη Παπαθανάση**, ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου **Νικηφόρος Γκάνος** και τα μέλη του Συμβουλίου, οι Πρόεδροι του Τοπικού Συμβουλίου και του Συλλόγου Κριασίου **Χρίστος Κοντογιάννης** και **Ζωή Φλώρου**.

• Την 29η Αυγούστου τελέστηκε Θεία Λειτουργία στο εκκλησάκι του Άη Γιάννη, από τον ιερέα του χωριού μας Γεώργιο Χαρονικολάου, με τη συμμετοχή πολλών κατοίκων από την **Κερασιά** και από το γειτονικό **Κριάτιο**.

νομή διπλωμάτων στους νικητές.

Τέλος, το βράδυ της 25.8.2007 ο εορτασμός τελείωσε με μουσική βραδιά, στην οποία συμμετείχαν εκτός από τους Αρτοτινούς και πολλοί κάτοικοι από γειτονικά χωριά.

Αντάμωμα Ομοσπονδία Συλλόγων Β.Δ. Δωριδας

Στις 18 Αυγούστου 2007, πραγματοποιήθηκε το καθιερωμένο Αντάμωμα από την Ομοσπονδία Β.Δ. Δωριδας, στη θέση «Πρατά Λάκκο».

Η εκδήλωση άρχισε με αρτοκλασία και ακολούθησαν ομιλίες και χαιρετισμοί των επισήμων. Στη συνέχεια παρατέθηκε γεύμα στους παρευρεθέντες επισήμους από μέρους της Ομοσπονδίας και η εκδήλωση έκλεισε με λεβέντικους παραδοσιακούς χορούς.

Παραβρέθηκαν: Ο Βουλευτής Φωκίδος της Νέας Δημοκρατίας κ. **Ιωάννης Μπούγας**, ο Νομάρχης Φωκίδας κ. **Νικόλαος Φουσέκης**, ο πρώην Βουλευτής και Υπουργός κ. **Νικόλαος Γκελεστάθης**, οι Δήμαρχοι Βαρδουσίων, Λιδωρικίου και Ευπαλίου κ.κ. **Βασίλειος Νικολέτος** και **Γεώργιος Κουλούλας** και **Τάσος Παγώνης**, Νομαρχιακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι, Πρόεδροι Τοπικών Συμβουλίων και Συλλόγων και πλήθος Δωριέων.

Οι ανωτέρω εκδηλώσεις χρηματοδοτήθηκαν εν μέρει και από το Δήμο Βαρδουσίων.

Μακρυγιάννεια 2007

Με εξαιρετική επιτυχία πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός με τίτλο «**Μακρυγιάννεια 2007**» στο Κρικύλειο από 11-14 Αυγούστου 2007, προς τιμή του εθνικού μας ήρωα **Γιάννη Μακρυγιάννη**.

Ο εορτασμός περιλάμβανε δοξολογία, κατάθεση στεφάνων στο μνημείο του ήρωα, ειδική επετειακή εκδήλωση για τα 100 χρόνια από την έκδοση των Απομνημονευμάτων του Μακρυγιάννη και σχετικές ομιλίες α) Από τον Δημήτρη Παναγιωτόπουλο με θέμα «**Ο λόγος του μακρυγιάννη στη σύγχρονη Ελληνική Ιστορία**» και β) Από τον Ξενοφώντα Τσώρη με θέμα «**η δίκη του Μακρυγιάννη**».

Τέλος ο εορτασμός περιλάμβανε και άλλες ψυχαγωγικές εκδηλώσεις, όπως θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις, χορούς κλπ.

Διάκεια 2007

Με μεγάλη επιτυχία εορτάστηκαν τα «**Διάκεια 2007**» στην Αρτοτίνα, προς τιμή του ήρωα της Αλαμάνας **Αθανασίου Διάκου**.

Σύμφωνα με το πρόγραμμα, στις 18.8.2007 πραγματοποιήθηκε **μουσική βραδιά** με έξοδα και διοργάνωση του Συλλόγου Μεσολογγίου «**Ο Ιωάννης ο Προδρόμος**».

Στις 24 και 25 Αυγούστου 2007 έγιναν οι αγώνες δρόμου και ποδοσφαίρου και η απο-

Ο Ι. Μπούγας στην ημερίδα της Άμφισσας για τη νέα υπηρεσία

Ανασύσταση της Αγροφυλακής υπάρχει τα συμφέροντα του αγροτικού κόσμου

Ιδιαίτερη επιτυχία σημείωσε η Ημερίδα με θέμα «**Η νέα Ελληνική Αγροφυλακή ως αστυνομία της οικολογίας**» που διοργάνωσαν στην Άμφισσα την Πέμπτη 28 Ιουνίου το πολιτικό γραφείο του Βουλευτή Φωκίδας κ. **Ι. Μπούγα** και ο Πανελλήνιος Σύλλογος Επιτυχόντων των Διαγωνισμών της Αγροφυλακής του έτους 1993. Η Ημερίδα έλαβε χώρα με την ευκαιρία της πρόσφατης ψήφισης από τη Βουλή του νόμου για την ανασύσταση της Ελληνικής Αγροφυλακής και προκάλεσε ζωηρό ενδιαφέρον, με αποτέλεσμα το αμφιθέατρο Κ. Κορδώνη του Πνευματικού Κέντρου Άμφισσας, όπου έγινε η εκδήλωση, να αποδειχθεί μικρό για τη φιλοξενία του κοινού, το οποίο κατέκλυσε και το χώρο γύρω από το κτίριο.



Την έναρξη των εργασιών της Ημερίδας, κήρυξε ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. **Β. Πολύδωρας**, ο οποίος αφού επεφύλαξε θερμή αναφορά στους κατοίκους και το ιστορικό παρελθόν της Φωκίδας, υπογράμμισε κατά τη συντομη ομιλία του, την απόφαση της κυβέρνησης να ενισχύσει με όλα τα αναγκαία μέσα τη νέα υπηρεσία, ώστε να πετύχει στη διττή αποστολή της, τη φύλαξη των αγροτικών περιουσιών και την προστασία του περιβάλλοντος.

Τη στόχευση αυτή της νέας Αγροφυλακής παρουσίασε δια της εισήγησής της με θέμα «**Ο διττός ρόλος της Αγροφυλακής ως υπηρεσίας αστυνόμευσης των αγροτικών κτημάτων και οικολογικού επόπτη η στελέχωσή της**» η κα Ζέττα Μακρή, Πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης της Βουλής, Βουλευτής Μαγνησίας.

Περαιτέρω ο κ. **Νικόλαος Φουσέκης**, Νομάρχης Φωκίδας, εισηγήθηκε το θέμα «**Η συνδρομή της νέας Αγροφυλακής στην προστασία του περιβάλλοντος και την εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής**». Ο κ. Αριστείδης Παπαλάις, Πρόεδρος της ΤΕΔΚ Ν. Φωκίδας, Δήμαρχος Ιτέας, παρουσίασε τις θέσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την Αγροφυλακή, ενώ ο κ. Σπυρίδων Γλυμής, Αστυνομικός Διευθυντής Φωκίδας, παρουσίασε την εισήγηση με θέμα «**Το έλλειμμα εποπτείας και ασφάλειας της Αγροφυλακής. Η νέα υπηρεσία συνεργάτης της ΕΛ.ΑΣ.**».



Ακολούθησε διαλογική συζήτηση υπό το συντονισμό της δημοσιογράφου κας Πέπης Σκαρλή Τσαπλάρη και οι εργασίες της Ημερίδας περατώθηκαν με ομιλία του κ. Ιωάννη Μπούγα, εισηγητή του σχεδίου νόμου για την ανασύσταση της Αγροφυλακής στη Βουλή. Ο κ. Μπούγας σημείωσε με έμφαση ότι η ανασύσταση της υπηρεσίας ήταν προγραμματική δέσμευση της Νέας Δημοκρατίας προς τον αγροτικό κόσμο και ο διορισμός των 1200 επιτυχόντων αγροφυλάκων και αγρονόμων του 1993 πράξη αποκατάστασης, υπαγορευόμενη από τις αρχές της χρηστής διοίκησης και της συνέχειας του κράτους.

(Συνέχεια στη σελ. 2)



ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Στον Ιερό Ναό Αγίου Κων/νου και Ελένης, στο κτήμα Μάκη Βλαχογιάννη στην Παιανία, βαπτίστηκαν τα δυο χαριτωμένα κοριτσάκια του ζευγους **Κώστα και Χριστίνας Νικολέτου** και εγγονιών του **Δημάρχου Βαρδουσιών Βασιλείου Νικολέτου και της συζύγου του Μαρίας.**

Οι παριστάμενοι Νονοί: Αγάπη Κούση και Νίκος & Μαρία Μπουτσιαράκου έδωσαν τα ονόματα **Παναγιώτα** και **Μαγδαληνή** και ευχήθηκαν στους γονείς, στον παππού και στη γιαγιά, ό,τι το κα-

λύτερο γι αυτά.

Μετά την τέλεση του μυστηρίου ακολούθησε δεξίωση, όπου όλοι οι καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να απευθύνουν ανάλογες ευχές στους ευτυχημένους γονείς των κοριτσιών και να συνορτάσουν μαζί τους το ιερό αυτό γεγονός.

«Η ΚΕΡΑΣΙΑ» και το Δ.Σ. του Συλλόγου εύχονται στους γονείς να χαιρόνται τα παιδιά τους και να τα βλέπουν να μεγαλώνουν με χαρά και υγεία. Επίσης ο παππούς και η γιαγιά να τα χαιρόνται και να τα καμαρώνουν.

ΕΚΛΕΚΤΟΙ ΓΑΜΟΙ

Εις τον Ιερόν Καθεδρικό Ναόν των Αγίων Αναργύρων Αττικής, του ομωνύμου Δήμου-μεσούντος του καλοκαιριού- οι περισσότεροι χωριανοί ευρίσκονταν εις διακοπές, ετελέσθησαν μετά πάσης θρησκευτικής εκκλησιαστικής λαμπρότητας, οι γάμοι των εκλεκτών νέων: Της πανέμορφης Ρουμελιώτισσας δίδος **Ελένης Ι. Γκάνου**, θυγατρός του πρωτοπρεσβυτέρου π. Ιωάννου Κ. Γκάνου και της πρεσβυτέρας κ. Σταυρούλας Γκάνου, η οποία είναι καθηγήτρια Αγγλικής Φιλολογίας και του φερέλιδος Μακεδόνας νέου **Δημητρίου Μ. Μπάχου**, καθηγητού Αγγλικής Φιλο-

λογίας, καταγομένου εκ Καστοριάς.

Το μυστήριο ετελέσθη μετά πάσης εκκλησιαστικής λαμπρότητας, χοροστατούντος του Μητροπολίτου Ελαίας κ.κ. Θεοδωρήτου (Πατριαρχείον Κων/πόλεως) μετά του ιερατείου του Ναού και του πατρός της νύμφης, ο οποίος συγκινημένος αντήλλαξεν τους νυφικούς στεφάνους και έφερεν με το ζεύγος τον χορόν του Ησαΐου.

Μετά τας κεκανονισμένας ευχάς δια τους νεονύμφους πνευματικήν, σωματικήν ευτυχίαν, πολλούς απογόνους, ομόνοιαν ψυχών και σωματών.

Τέλος, οι περισσότεροι προσκεκλημένοι -περίπου 150 άτομα- ανηφόρισαν δια τους πρόποδας της Πάρνηθος εις το κέντρον «Βίλα Ελληνικόν» δια την καθιερωμένη συνεστίασιν.

Τον χορόν έσυραν οι νεόνυμφοι μετά των γονέων, αδελφών και συγγενών αυτών, με τα αθάνατα Ρουμελιώτικα, τα υπερήφανα Ηπειρώτικα και τα ηρωικά της Καστοριάς, που διετηρήθησαν μέχρι πρωίας. Στον χορόν διεκρίθησαν οι δυο συμπεθέρες, χωρίς να υστερήσουν φυσικά και οι υπόλοιποι. Σχηματίσθησαν σειραί με 5 και 6 χορούς.

Ευχόμεθα όπως κρατήσουν στοργικά στα χέρια τους οι ευτυχημένοι γονείς αμφοτέρων των νέων, το πρώτον εγγονάκι!

Ο παρευρεθείς

Επιστολές αναφερόμενες σε διενέξεις ή σε κοιμητικές τοποθετήσεις, δεν δημοσιεύονται. Εργασίες, επιστολές συντίθενται κατά την κρίση της εφημερίδας και δημοσιεύονται ή όχι, δεν επιστρέφονται.

Επίσης, ενυπόγραφα άρθρα, επιστολές και κάθε άλλη συγγραφική δημιουργία που δημοσιεύεται, δεν εμφορείται κατ' ανάγκη και τις επίσημες θέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου.

ΠΕΝΘΗ

Απεβίωσε στην Αθήνα όπου διέμενε, ο συμπατριώτης μας **Δημήτριος Ράπτης**. Η σορός του μεταφέρθηκε στην Κερασιά, όπου μετά τη νεκρώσιμη ακολουθία ενταφιάστηκε στο κοιμητήριο του Αγίου Αθανασίου.

Ο Δημήτριος Ράπτης γεννήθηκε στην Κερασιά. Εκεί έζησε τα παιδικά του χρόνια. Εκεί ανδρώθηκε. Εκεί παντρεύτηκε και δημιούργησε οικογένεια. Εκεί εργάστηκε ολόκληρες δεκαετίες, όπου με ιδρώτα και κόπο εξασφάλισε τη διαβίωση τη δική του, της συζύγου του και των παιδιών του.

Ο Δημήτριος Ράπτης υπήρξε ένας γνήσιος Κερασιώτης σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. Ανάλωσε τα χρόνια του μέχρι την ημέρα του γήρατος στο χωριό του απασχολούμενος με αγροτικές, υλοτομικές και κυρίως με οικοδομικές εργασίες, οι οποίες τον ανέδειξαν τον πρώτο και καλύτερο μάστορα της Κερασιάς.

Αυτοδίδακτος της τέχνης του κτίστη κατασκεύασε πολλά έργα στην Κερασιά, τα οποία αντέχουν όχι μόνο στο χρόνο, αλλά παρουσιάζουν και μια εικόνα καλαισθησίας και ομορφιάς.

Τα χρόνια όμως πέρασαν και το επερχόμενο γήρας ανάγκασε τον Δημήτριο Ράπτη να εγκατασταθεί στην Αθήνα όπου έζησε μαζί με τα παιδιά του μέχρι την ημέρα που σε ηλικία 95 ετών έκλεισε για πάντα τα μάτια του.

Ο συμπατριώτης μας Δημήτριος Ράπτης υπήρξε ένας εργατικός και πολύ ευσυνείδητος άνθρωπος. Όλοι οι Κερασιώτες που τον γνώρισαν, τον έζησαν και του ανέθεσαν κάποια εργασία στα σπίτια τους, του αναγνωρίζουν την τιμιότητα και την επιμονή του για την τελειότητα των έργων του.

Ακόμα, ο Δημήτριος Ράπτης υπήρξε ένας καλός οικογενειάρχης. Φρόντισε με στοργή τα παιδιά του και ευτύχησε να τα δει αποκατεστημένα και να πορεύονται καλά και σωστά στη ζωή τους.



Στις 21 Ιουλίου 2007 έγινε στον Ιερό Ναό του Κοιμητηρίου Βύρωνα, το 40 ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του **Ιωάννη Χάρου** του Γεωργίου.

Προσφορές προς τον Σύλλογο

Υπέρ του Συλλόγου προσέφεραν:

1. Μακρής Ευάγγελος του Κων/νου € 100
 2. Χαρονικολάου Παναγιώτης στη μνήμη των αδελφών του € 20
 3. Ελευθερόπουλος Γεώργιος, Ασημίνα και τέκνα, στη μνήμη της μητέρας και γιαγιάς Βασιλικής € 100
 4. Γουσίου-Υφαντή Γιάννα € 20
 5. Μακρή Ελένη χήρα Γεωργίου, στη μνήμη του συζύγου της € 60
 6. Ιερέας Αποστολόπουλος-Μάθιους Κων/νος € 100
 7. Αλεξόπουλος Τριαντάφυλλος του Γεωργίου € 50
 8. Ζούκος Ηλίας του Αντωνίου € 50
 9. Υφαντής Άγγελος € 20
 10. Χάρης Βασίλειος του Παναγιώτη € 100
 11. Ράπτης Θεόδωρος (κάτοικος Καναδά) € 150
 12. Ζούκος Αντώνιος και πολυτίμη € 20
 13. Γκάνος Νικηφόρος, στη μνήμη του παππού του Κων/νου € 50
 14. Λιάρης Βασίλειος στη μνήμη του αδελφού του Αθανασίου € 50
 15. Παπαγιάννη Δροσούλα € 20
 16. Μαυρέλης Ευθύμιος € 10
 17. Ταγκάλου Σταυρούλα, υπέρ του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου στη μνήμη του συζύγου της Δημητρίου και των γονέων της € 50
 18. Σκουρή Κούλα, στη μνήμη Μαρίνας Ορφανοπούλου, το γένος Γρηγοροπούλου € 20
 19. Ζούκου Μαίρη (Αθήνα) € 30.
- Υπέρ του Ι.Ν. μεταμόρφωσης Σωτήρος (Καταφίδι) προσέφεραν:**
1. Καραδήμας Βασίλειος € 50

2. Θεοχάρης Νίκος € 50
3. Φώτης Γιώργος € 50
4. Γκάνος Νικηφόρος € 50.

Ο ΓΕΡΟΣ

Μια ιστορία θα σας πω που γνώρισα ένα γέρο, εδάκρυσαν τα μάτια μου χωρίς να τον εξέρω.

Μια συμβουλή στον άνθρωπο γράφω προτού γεράσει να τη διαβάσει πάντοτε και να μην την ξεχάσει.

Άμα γεράσει ο άνθρωπος δεν τονε συμπαθούνε το θάνατο παρακαλούν να τον ξεφορτωθούνε...

Γι αυτό κράτα καμήνε γέροντα τα περιουσιακά σου, γιατί μια μέρα θα βρεθείς στο δρόμο απ' τα παιδιά σου.

Ο μεγαλύτερος εχθρός τον άνθρωπο γίνεται το παιδί του και ο μεγαλύτερος φίλος του είναι η σύνταξή του.

Άμα γεράσει ο άνθρωπος και δεν αυτοσυντηρείται, καλύτερα ο θάνατος, παρά να τυραννείται.

Σε μια γωνιά τον βάζουνε το φουκαρά το γέρο και για να τον κοιτάζουνε χρειάζεται συμφέρο!...

Άμα γεράσει ο άνθρωπος και φύγουν τα παιδιά του είναι απαραίτητο να 'χει τη συντροφιά του.

Άμα φύγει ο ένας απ' τους δυο ο άλλος γίνετ' ένα κουρέλι, ο ένας τον σπρώχνει από τη μια κι άλλος δεν τον θέλει...

Τη συμβουλή μου ανάλυσσα και να μη την ξεχάσεις, να τη διαβάσεις πάντοτε, αλλά προτού γεράσεις!...

Η ανασύσταση της Αγροφυλακής

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

Καταλήγοντας, ο Βουλευτής Φωκίδας επεσήμανε ότι η ανασύσταση της Αγροφυλακής αποτελεί ακόμη μια επιλογή της κυβέρνησης δια της οποίας καταδεικνύεται το έμπρακτο ενδιαφέρον της για τον αγροτικό τομέα της χώρας, για την ενίσχυση του οποίου θα διατεθούν, μέχρι το 2013, από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους 24 δις ευρώ.

Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους, οι Βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας κ.κ. Α. Καρπούζας, Γ. Κασαπίδης, Γ. Κοντογιάννης, Ν. Σταυρογιάννης, ο ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Π. Μαντούβαλος, ο τ. Υπουργός κ. Ν. Γκελεστάθης, ο Αστυνομικός Δ/ντής Στερεάς Ελλάδας κ. Παννίκος, Δήμαρχοι, Νομαρχιακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι του Ν. Φωκίδας.

Καθαρισμός Εθνικού και Επαρχιακού Οδικού δικτύου

Από το Γραφείο του Νομάρχη Φωκίδας λάβαμε το από 16.8.2007 Δελτίο Τύπου:

Εδώ και περίπου ένα (1) μήνα βρίσκεται σε εξέλιξη η προσπάθεια καθαρισμού ολόκληρου του Εθνικού και του Επαρχιακού δικτύου του Νομού Φωκίδας, από τα πάσης φύσεως σκουπίδια που υπάρχουν ένθεν κι εκείθεν των οριογραμμών των καταστρωμάτων των δρόμων.



Οι σακούλες γεμάτες σκουπίδια αναμένουν την έλευση του δημοτικού απορριμματοφόρου για την αποκομιδή τους

Ο καθαρισμός αυτός γίνεται για πρώτη φορά και σκοπό έχει:

α. Τον καθαρισμό ολόκληρου του Εθνικού και Επαρχιακού οδικού δικτύου του Νομού μας από τα σκουπίδια.

β. Την αποφυγή πυρκαγιών.

γ. Την ευαισθητοποίηση του κοινού ώστε να σταματήσει επιτέλους η απαράδεκτη ρύπανση των δρόμων μας από ασυνείδητους οδηγούς και επιβάτες αυτοκινήτων.

Ο Νομός μας έχει ασύγκριτες φυσικές ομορφιές η αξιοποίηση και η ανάδειξη των οποίων είναι το ζητούμενο για την προσέλκυση επισκεπτών και την τουριστική ανάπτυξή του. **Οι φυσικές ομορφιές όμως δεν αρκούν όταν όλος ο τόπος είναι γεμάτος από πεταμένα σκουπίδια.**

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας ξεκίνησε μια μεγάλη προσπάθεια να καθαρίσει τους Εθνικούς και Επαρχιακούς δρόμους, που διασχίζουν το νομό, από τα πεταμένα στις άκρες σκουπίδια.



Δρόμος Αμφισσας-Ιτέας: Συνεργεία του εργολάβου καθαρίζουν προσεκτικά

Μέχρι σήμερα, έχουν αποκομιστεί χιλιάδες μεγάλοι σάκοι με απορρίμματα, οι οποίοι με τη βοήθεια των αντίστοιχων δημοτικών απορριμματοφόρων, μεταφέρονται στις χωματερές. Δυστυχώς, μη ευαισθητοποιημένοι πολίτες, ντόπιοι και διερχόμενοι, συνεχίζουν να πετούν από τα αυτοκίνητά τους τις άδειες συσκευασίες νερού, αναψυκτικών και άλλα σκουπίδια.

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας δείχνοντας την ευαισθησία της, ανέλαβε αυτό το μεγάλο έργο για καθαρό περιβάλλον.

Χρέος όμως όλων μας είναι να το διατηρήσουμε καθαρό.

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας **ευχαριστεί θερμά τους Δήμους του Νομού για τη συνεργασία τους** στην αποκομιδή των πλαστικών σάκων από τους δρόμους, στους Χ.Α.Δ.Α. του Νομού μας.

ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ

Αθλητικής επίδοσης στα παιδιά που αγωνίστηκαν στην Κερασιά την παραμονή της 15ης Αυγούστου 2007

Δρόμος 50 μ.

1. Λοβέρδου Αναστασία
2. Αντωνοπούλου Κων/να
3. Αντωνοπούλου Μαρία

Δρόμος 100 μ.

1. Τιμπίδη Κατερίνα
2. Ράπτη Πηνελόπη
3. Χαρονικολάου Τζένη

Δρόμος 200 μ.

1. Τιμπίδης Γιώργος
2. Χαρονικολάου Βασίλης

Τσουβαλοδρομία 50 μ.

1. Λοβέρδου Αναστασία
2. Αντωνοπούλου Μαρία
3. Αντωνοπούλου Κων/να

Τσουβαλοδρομία 100 μ. κοριτσιών

1. Τιμπίδη Κατερίνα
2. Ράπτη Πηνελόπη

Τσουβαλοδρομία 100 μ. αγοριών

1. Τιμπίδης Γιώργος
2. Χαρονικολάου Βασίλης

Σκυταλοδρομία

(Μόνο έπαινος)

Πρώτη Ομάδα

Τσιμπίδης Γιώργος
Ράπτη Πηνελόπη
Αντωνοπούλου Μαρία

Δεύτερη Ομάδα

Χαρονικολάου Βασίλης
Τσιμπίδη Κατερίνα
Λοβέρδου Αναστασία
Αντωνοπούλου Κων/να

Καλαθοσφαίριση αγοριών (Μόνο μέταλλιο)

- 1ος) Χαρονικολάου Βασίλης
- 2ος) Τιμπίδης Γιώργος

Καλαθοσφαίριση κοριτσιών

- 1η) Ράπτη Πηνελόπη
- 2η) Λοβέρδου Αναστασία

Αγώνισμα Πύραυλος (Μόνο έπαινος)

Πρώτη Ομάδα

Χαρονικολάου Βασίλης
Τσιμπίδη Κατερίνα
Λοβέρδου Αναστασία
Αντωνοπούλου Κων/να

Δεύτερη Ομάδα

Τσιμπίδης Γιώργος
Χαρονικολάου Τζένη
Ράπτη Πηνελόπη
Αντωνοπούλου Μαρία

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΣΧΟΛΙΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

• Η πλακόστρωση της κύριας πλατείας του χωριού μας και η επικάλυψη του μαντροτόχου της με πέτρα, καθώς επίσης η αισθητικά επιμελημένη αναμόρφωση του πρώην κοινοτικού καταστήματος και της παρακείμενης πλατείας του κι ακόμα η ασφαλτόστρωση τμήματος του κεντρικού δρόμου που οδηγεί σ' αυτά ομόρφησαν το κέντρο του χωριού. Ευχαριστίες και συγχαρητήρια στις δημοτικές αρχές και το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου που τα φρόντισαν.

• Ευχαρίστως πληροφορούμαστε ότι έχει προγραμματιστεί μια ακόμα σειρά έργων, όπως:

α) Η καλλιέργεια της πηγής της «Κάτω Μπούκουρης», προκειμένου να ξαναπιαστεί το νερό της, το οποίο βγαίνει τώρα μερικά μέτρα παρακάτω και πάει χαμένο. Σε συνάφεια με αυτό, οι δημοτικές αρχές, μας πληροφορούν ότι θα αποκατασταθεί και το παλιό γραφικό μονοπάτι, αυλάκι-αυλάκι, από τον Πλάτανο («Στέρνα») ως την πηγή της Κάτω Μπούκουρης.

β) Η διοχέτευση του νερού της άρδευσης από τη δεξαμενή μέχρι το σπίτι του Περικλή, με σωλήνες (κιούνια). Όπως είναι γνωστό, το μονοπάτι κατά μήκος του υπάρχοντος αυλακιού είναι πια αδιάβατο, θα λέγαμε ανύπαρκτο. Με τη διοχέτευση του νερού με σωλήνες, θα αποκατασταθεί πλήρως και το μονοπάτι, κάτι που είναι απαραίτητο.

γ) Η επισκευή του σχολικού κτηρίου και η αναδιαμόρφωση του προαυλίου του.

δ) Η ασφαλτόστρωση του τμήματος του δρόμου από το νεκροταφείο μέχρι την πλατεία του χωριού.

Ευχόμαστε τα έργα αυτά να χρηματοδοτηθούν και να υλοποιηθούν όσο γίνεται νωρίτερα.

• Πολύ χαρήκαμε από το γεγονός ότι τρία εγκαταλειμμένα σπίτια του χωριού μας αγοράστηκαν από Αθηναίους που εκτίμησαν τη φυσική ομορφιά του περιβάλλοντός του. Πρόκειται για τα σπίτια των Θ. Ράμμου, Κ. Παπαγεωργίου και των αδελφών Γ. Κοντού, που αγοράστηκαν από τους Γεώργιο Φραγκούλη, Αλέκο Βιζούρη και Παύλο Αναγνωστόπουλο, αντίστοιχα. Χαιρόμαστε όχι μόνο γιατί τα σπίτια αυτά περισώθηκαν και ανακαινίστηκαν, αλλά και γιατί οι παλιοί Κερασιώτες αποκτήσαμε τρεις αξιόλογους νέους «συγχωριανούς» με τις οικογένειές τους.

Σημειώνουμε ιδιαίτερα το γεγονός ότι οι προαναφερόμενοι, όχι μόνο συνδέθηκαν φιλικά με τους λοιπούς θερινούς επισκέπτες του χωριού, αλλά και με προθυμία πρόσφεραν τις καλές υπηρεσίες τους σε ανάγκες του. Με δική τους πρωτοβουλία επιμελήθηκαν το βάψιμο των εσωτερικών τοίχων της κεντρικής εκκλησίας του χωριού και συνέβαλαν στην επισκευή του ξωκκλησιού της Αγιά Σωτήρας, καθ'ώς επίσης στην επίλυση προβλημάτων της ύδρευσης του οικισμού. Τους ευχαριστούμε, τους ευχόμαστε πάντα καλή διαμονή στα νέα ενοικιαζόμενα που μας φέρουν κι άλλους καλούς σαν κι αυτούς.

• Παίρνοντας αφορμή από το γεγονός ότι τα προαναφερόμενα τρία εγκαταλειμμένα σπίτια του χωριού περισώθηκαν, ανακαινίστηκαν και κατοικήθηκαν κι ακόμα ότι υπάρχουν και άλλα εγκαταλειμμένα σπίτια στο χωριό που βρίσκονται στο στάδιο της κατάρρευσης, κάνουμε έκκληση στους ιδιοκτήτες τους να μην τα αφήσουν να γκρεμιστούν. Θα αισθανθούν κι αυτοί θλίψη, όταν δουν τα σπίτια αυτά, όπου οι ίδιοι ή οι γονείς τους γεννήθηκαν και μεγάλωσαν, σωρια-

σμένα σε θλιβερά ερείπια.

Στις περισσότερες περιπτώσεις των σπιτιών αυτών -αν όχι στο σύνολό τους- αιτία της εγκατάλειψής είναι το ότι για το καθένα τους υπάρχουν περισσότεροι από έναν δικαιούχοι, απόγονοι ή κληρονόμοι του αρχικού ιδιοκτήτη. Με καλή θέληση για συνεννόηση υπάρχουν λύσεις επωφελείς για όλους:

Μια **πρώτη λύση** είναι να συμφωνήσουν όλοι οι δικαιούχοι ενός σπιτιού να το επισκευάσουν, να το συντηρούν και, συνεννοημένοι, να το χρησιμοποιούν είτε μαζί είτε εναλλάξ. Πρόκειται, βέβαια, για μια λύση με αυτονόητες δυσκολίες. Μπορεί ίσως να επιτευχθεί με τους δικαιούχους μιας γενιάς, αλλά θα προκύψει σίγουρα το ίδιο με τους κληρονόμους τους.

Δεύτερη λύση -η καλύτερη- είναι να αποτιμηθεί η αξία του σπιτιού, να διαιρεθεί το τίμημα σε ανάλογα με τους δικαιούχους μερίδια και να παραχωρηθεί το σπίτι σε έναν, ο οποίος θα αγοράσει τα μερίδια των υπολοίπων. Αν οι δικαιούχοι που θα ήθελαν να κρατήσουν το σπίτι είναι περισσότεροι από έναν, μπορούν να το λαχίσουν. Με ανάλογους διακανονισμούς, θα μπορούσε, σε έναν ή και περισσότερους δικαιούχους να παραχωρηθεί, αντί για αποζημίωση σε χρήμα, κάποιο οικόπεδο της ιδιοκτησίας - εάν υπάρχει.

Υπάρχει και **τρίτη λύση**: Να πωληθεί το σπίτι και το αντίτιμό του να διαμοιραστεί σε όλους τους δικαιούχους. Αγοραστές υπάρχουν.

Σε κάθε περίπτωση, όποια λύση απ' αυτές κι αν προκριθεί, δεν αδικεί κανένα και συμφέρει όλους. Κι αυτοί που δεν θα είναι πια δικαιούχοι, επισκεπτόμενοι καμιά φορά το χωριό και βρίσκοντας το πατρικό σπίτι όρθιο και διατηρημένο κι όχι ερείπιο σωριασμένο, δε θα νιώσουν τις αναμνήσεις τους τραυματισμένες και θλιβερές, αλλά ευχάριστα νοσταλγικές. Μπορεί και να φιλοξενούνται σ' αυτό, αν τύχει να έχει παραμείνει σε κάποιον δικό τους.

Ας πάρουμε μια απόφαση, το χρωστάμε και στη μνήμη των γονέων μας που τα οικοδόμησαν!

• Τα γελάδια του παραδύχου από την Πενταγίτη, δυστυχώς, συνεχίζουν το καταστροφικό τους έργο στο χωριό. Περιφερόμενα μέρα-νύχτα αδέσποτα σε μόνιμη βάση, έχουν αφανίσει τους φράχτες, έχουν γκρεμίσει τις μέντρες και τους όχτους των κήπων, έχουν καταστρέψει τα δέντρα. Και επιπλέον έχουν καταβρωμίσει τις αυλές των σπιτιών και τους δρόμους. Δεκάδες χρόνια η κατάσταση αυτή. Ο ιδιοκτήτης της «μας γράφει!...» **Οι αρχές των χωριών δεν του δημιουργούν πρόβλημα για το ότι τα ζώα του βόσκουν στις εκτός των οικισμών περιοχές, ούτε ενόχιο του απαιτούν.** Έχει εκατοντάδες γελάδια. Θα μπορούσε να προσλάβει έναν υπάλληλο να τα διώχνει από τους οικισμούς. Αντ' αυτού, όχι μόνο τα αφήνει ελεύθερα να συνεχίζουν το καταστροφικό τους έργο, αλλά το καυχείται κιόλας και επιπλέον φοβερίζει τους διαμαρτυρούμενους κατοίκους. Αλλά οι δημοτικές αρχές κι εμείς οι υπόλοιποι τι κάνουμε για την αφορήτη αυτή κατάσταση;

Οι αρχές, μας πληροφορήσαν ότι έχουν πετύχει την έκδοση κάποιας νομικής απόφασης, σύμφωνα με την οποία κάθε φορά που ο εν λόγω κτηνοτρόφος θα καταγγέλλεται για την είσοδο των ζώων του στο χωριό, θα καταδικάζεται σε ένα σημαντικό πρόστιμο, κάτι που θα τον συντείνει. Μας πληροφορήσαν ακόμα ότι ενδιαφέρθηκαν για τη διαδικασία αυτή, αλλά ότι δεν βρέθηκαν 3-4 συγχωριανοί να προσέλθουν ως μάρτυρες. Είναι απίστευτο! Γίνεται έκκληση να προθυμοποιηθούν λίγα άτομα για την ενέργεια αυτή. Κι αν κάποιος δυσκολεύεται για τα έξοδα της μετάβασης στο δικαστήριο, δεν θα ήταν δύσκολο αυτά να εξοικονομηθούν. Όποιος ανταποκριθεί, ας το δηλώσει μ' ένα τηλεφώνημα στον πάρεδρο του Δημ. Διαμερίσματος κ. Νικηφόρο Γκάνο.

Δωρεά στον Ι. Ναό Αγίας Παρασκευής

Η κα **Γουσιού-Υφαντή Γιάννα**, πιστή στις θρησκευτικές παραδόσεις του τόπου μας και ενθουσιάζουσα τον εκκλησιασμό της κατά την παιδική ηλικία της, στον ανωτέρω Ιερό Ναό προσέφερε ένα καλαίσθητο εικονοστάσι και μια μεγάλη εικόνα της Αγ. Παρασκευής. Και τα δυο τοποθετήθηκαν στο ανακαινισμένο εκκλησάκι και αποτελούν ένα από τα βασικότερα στοιχεία εξοπλισμού του.

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο της ενορίας Κερασίας και το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, εκφράζει τις ευχαριστίες της στην κα **Γουσιού-Υφαντή Γιάννα** και εύχονται η Μεγάλη αυτή Αγία να δίνει στη δωρήτρια υγεία, κουράγιο και δύναμη.

ΤΟ ΔΑΣΟΚΤΗΜΑ ΚΕΡΑΣΙΑ

Εχθροί του Δάσους

Α. Η εκ της βοσκής επιζημία επίδρασις επί της δασικής βλαστήσεως υπήρξεν λίαν δυσμενής. Το Λειβάδιον λόγω της απομεμακρυσμένης θέσεώς του από τας ελατοσυστάδας δύναται να γίνεται βόσκησις με την διαφορά, ο κτηνοτρόφος να επιβλέπη να μην εισέρχεται εντός των τμημάτων 4, 5 και 6. Δυστυχώς επί 7 χρόνια τελευταίως το κοπάδι των βοδιών του Καραδήμα καταστρέφει δένδρα, μάνδρες, φράχτες, κήπους, δέματα σε κτήματα και τούτο διότι δεν ελέγχει το κοπάδι του.

Β. Καυσοξύλευσις - Ξύλευσις. Η καυσοξύλευσις ενεργείται λαθραίως.

Γ. Εκχερσώσεις. Τελευταίως δεν διενεργούνται.

Δ. Ζιζάνια. Εντός των μικροκενών και χέρσων εκτάσεων αναπτύσσεται πυκνόφυτος πετριάς ή χορτολειβαδική χλωρίς, η οποία αποτελεί μόνιμον και σοβαρόν εμπόδιον δια την επιτυχίαν φυσικής αναγεννήσεως της ελάτης. Η αναπτυσσόμενη χλωρίς αυτή δημιουργεί πυκνόν χλωροτάπητα, ο οποίος εμποδίζει τους ελαφρούς σπόρους να φθάσουν εις το έδαφος και να ριζοβολήσων.

Ε. Πυρκαϊαί. Ο κίνδυνος πυρκαϊών απειλεί πάντοτε το δάσος. Κατά τους θερινούς μήνας.

ΣΤ. Εχθροί εκ του ανοργάνου κόσμου. Εκδηλούνται υπό την μορφήν των αποπλύσεων των εδαφών, της δημιουργίας χαραδρώσεων και διαβρώσεων της κοίτης και των πρηνών των ρεμμμάτων και εκ της εμφανίσεως γαιοκαταπτώσεων και κατολισθήσεων.

ΖΤ. Εχθροί εκ του ανοργάνου κόσμου. Εκδηλούνται υπό την μορφήν των αποπλύσεων των εδαφών, της δημιουργίας χαραδρώσεων και διαβρώσεων της κοίτης και των πρηνών των ρεμμμάτων και εκ της εμφανίσεως γαιοκαταπτώσεων και κατολισθήσεων.

Αθ. Πυρκαϊαί. Ο κίνδυνος πυρκαϊών απειλεί πάντοτε το δάσος. Κατά τους θερινούς μήνας.

Παραγόμενα Δασικά Προϊόντα

Βάσει πινάκων υλοτομίας των δασών της λεκάνης του Αχελώου, καθ' άς υλοτομίας αφήρεσαν εκ του δάσους, παν άτομον ελάτης το οποίον εθεωρείτο τεχνικώς ώριμον δια τας ανάγκας της σταφιδοκιβωτοποιίας και προσεφέρετο εις μεταφοράν δια του Ευήνου ποταμού. Τα υλοτομηθέντα ποσά από του 1870-1904 ήσαν 13.500 m³. Αν δεχθώμεν ότι η επίβλεψις της δασικής υπηρεσίας κατά την περίοδον εκείνην 1870-1905 υπήρξεν ελλειπεστάτη και ότι εξέλεγγις εγένετο εις τας εκβολάς του Ευήνου ποταμού, κατά μήκος του οποίου εγένοντο φθοραί και κλοπαί, πρέπει να δεχθώμεν ότι τα υλοτομηθέντα ποσά υπήρξαν μεγαλύτερα. Τα προτεινόμενα δια τεχνικών αναδασώσεων δασοπονικά είδη συνίστανται βασικά εις την εισαγωγήν της μαύρης πεύκης και της ελάτης, δευτερευόντως τα ξενικά. Αλλά και η εισαγωγή ταχυαυξών πλατυφύλλων, ως είναι τα διάφορα είδη λεύκης, συνιστώνται όπως εισαχθώσι κατά μήκος των ρεμμμάτων και εντός υγρών θέσεων.

Σημείωσις: Ο Στρατηγός Π. Ζούκος, δια το καταπατηθέν τμήμα του δάσους υπό των κατοίκων Τερψιθέας, ηγωνίσθη, αλλ' ο Δασάρχης Λιδωρικού Πλατανιώτης, καταγόμενος εκ Ναυπάκτου, δεν τον εδικαίωσε μεροπλητών υπέρ των συμπατριωτών του.

Παρατηρήσεις: Εις την πλατείαν, μετά την επανατοποθέτησιν του Ηρώου εκτός της αναγραφής των ονομάτων των νεωτέρων πεσόντων ηρώων, έπρεπε να αναγραφούν και τα ονόματα των αγωνιστών του '21 του Σουρουστίου, Βλαχοβουνίου και Κερασιάς.

Ο Αθανάσιος Διάκος είχε ως σύνθημα εις το λάβαρό του ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ. Η πλατεία του χωριού έχει ιστορία τριών μορφών.

α. Με το Ηρώον και τα σκαλάκια προς πρόσβασιν εις την πλατείαν και τον Ιερόν Ναόν.

β. Με τους τσιμεντένιους όγκους και με την μεταφοράν του Ηρώου πλησίον του κοινοτικού καταστήματος και

γ. Με τον καλλωπισμόν των τσιμεντένιων όγκων και την επαναφοράν του Ηρώου.

Παρά τα απαγορευτικά σήματα, οι ασυνείδητοι οδηγοί τα παραβιάζουν και ανέρχονται εις την πλατείαν, δια τα βοσειδή δεν γίνεται λόγος. Έχουν το ακαταλόγιστον. Δεν παραλείπω ότι ο κεντρικός δρόμος, χωρίς πεζοδρόμιον, φοβούμαι ότι θα βαφή με αίμα από τους απρόσεκτους οδηγούς.

Να εισαχθεί ο θεσμός των δημοψηφισμάτων. Η Κυβέρνησις υπεσχέθη επανίδρυσιν του Κράτους. Οι άρχοντες του Δήμου Βαρδουσιών να συγκεντρώσουν υπογραφάς και να υποβάλουν εις όλας τας αρχάς υπόμνημα δια την ανασύστασιν της Αγοροφυλακής και Χωροφυλακής. Οι κήποι του χωριού ηρημώθησαν και τα ξηρά χόρτα είναι η πρώτη ύλη δια τας πυρκαϊάς. Είναι έτοιμες οι παροχές νερού δια να χρησιμοποιηθούν υπό των πυροσβεστών. Οι κήποι και ο σχολικός κήπος να περιφραχθούν με συρματόπλεγμα δια να περιορισθή το καταστρεπτικόν έργον των βοών.

Αθήναι τη 5.3.2007
Αντώνιος Ζούκος

Η ΚΕΡΑΣΙΑ (ΣΟΥΡΟΥΣΤΙ): ΠΑΡΕΛΘΟΝ-ΠΑΡΟΝ-ΜΕΛΛΟΝ

(Αποσπάσματα και περιλήψεις Κεφαλαίων από ανέκδοτη εργασία)

Γράφει ο **Σπύρος Β. Ευαγγελόπουλος**

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

Γ. Διοικητική υπαγωγή

Διοικητικά το Σουρούστι υπαγόταν:

- Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας στον Καζά (Επαρχία) Λιδωρικού.
- Στην περίοδο 1836-1869 στο Δήμο Κροκυλείου, με χειμερινή πρωτεύουσα τους Πενταγιούς και θερινή την Αρτοτίνα.
- Στην περίοδο 1869-1912 στο Δήμο Βωμαία, με πρωτεύουσα την Αρτοτίνα.

Το 1912, με την κατάργηση των Δήμων και την ίδρυση των Κοινοτήτων, το Σουρούστι κατατάχθηκε στην Κοινότητα της Αρτοτίνας. Το 1927 προήχθη σε Κοινότητα και το 1929 μετονομάστηκε σε Κερασέα (Κερασές). Ως Κοινότητα παρέμεινε έως το 1997.

Από το 1998, με την εφαρμογή της διοικητικής ανασυγκρότησης του σχεδίου «Καποδίστριας», ανήκει στο Δήμο Βαρδουσιών, με πρωτεύουσα το Κροκύλειο.

Δ. Προσφορά στην Πατρίδα

Οι κάτοικοι του Σουρουστίου (Κερασιάς) έλαβαν μέρος σε όλους τους αγώνες και πολέμους της πατρίδας από το 1821 έως πρόσφατα και επέδειξαν θάρρος και αγωνιστικότητα. πολλοί, επίσης, είναι εκείνοι που έπεσαν στα πεδία των μαχών ή τραυματίστηκαν για τα ιδανικά της οικογένειας, της πατρίδας και της θρησκείας.

Το χωριό μας, από τιμή και ευγνωμοσύνη για την ηρωική θυσία των πεσόντων, έστησε στην πλατεία Ηρώων με τα ονόματά τους σε μαρμαρίνη στήλη και πραγματοποιεί τρισάγιο στη μνήμη τους κατά τις εθνικές και άλλες εορτές.

Συμπλήρωση μιας σοβαρής παράλειψής μας

Στο κείμενο με τίτλο «Μια ιερή προσφορά σε εργασία και χρήμα» που δημοσιεύθηκε στο φ. 92 της εφημερίδας μας, παραλείψαμε να αναφέρουμε ότι στην ομάδα εργασίας των ανδρών, όχι μόνο συμμετείχαν στις εργασίες επισκευής της εκκλησίας του Αγ. Γεωργίου, αλλά κυρίως πρωτοστάτησαν: Ο ακούραστος λειτουργός της εκκλησίας μας **Γεώργιος Χαρονικολάου** και ο **Κων/νος Γκάνος**, γιός του Νικηφόρου, ο οποίος ακολουθεί, όπως φαίνεται, τα βήματα του πατέρα του ως προς την προσφορά εργασίας στο χωριό μας.

Μαζί με τη συμπλήρωση της παράλειψής μας, ζητούμε συγγνώμη από τον **ιερέα μας** και τον **Κώστα Γκάνο** για το αθέλτο λάθος μας και παράλληλα, τους ευχαριστούμε για την ιερή πράγματι προσφορά τους. Η πράξη τους είναι αξιέπαινη και καλεί όλους μας να φερθούμε ανάλογα σε άλλες παρόμοιες περιπτώσεις...

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΠΕΣΟΝΤΩΝ

Γ.ΕΛ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΝΘ/ΣΤΗΣ), Α.Δ. ΒΡΕΤΤΑΣ, Σ.Ν. ΒΡΕΤΤΑΣ, Γ.ΑΝ. ΡΑΜΜΟΣ, ΤΡ.Θ. ΡΑΜΜΟΣ, Ξ.Α. ΧΑΡΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΣΤ.Α. ΛΙΑΡΟΣ, Ε.Ι. ΛΙΑΡΟΣ, Δ.Β. ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ, Π.Ν. ΧΑΡΟΝΙΚΟΛΑΟΥ, Β.Γ. ΓΚΑΝΟΣ, ΑΔ.Χ. ΚΑΡΑΔΗΜΑΣ, Ι.Χ. ΚΑΡΑΔΗΜΑΣ, Χ.Κ. ΑΔΡΑΣΚΕΛΑΣ, Δ.Κ. ΧΑΣΑΝΗΣ.

α. Επανάσταση του 1821

Ο οπλαρχηγός Γιάννης Φαρμάκης (1801-1855) καταγόταν από το Σουρούστι (Μαρία Λουκοπούλου: Όπ. παρ. σ. 64, 66, 199).

Ο παππούς του ήταν από το χωριό μας και η γιαγιά του από την Αρτοτίνα. Το όνομά του ήταν Γιάννης Φουσέκης, αλλά ο οπλαρχηγός Ανδρίτσος Σαφάκας (Αρτοτίνα) που τον θαύμαζε για τη σκοπευτική του δεινότητα, είπε μια μέρα: «Φαρμάκι είν' ετούτο το παιδί». Από τότε του έμεινε το όνομα «Φαρμάκης».

Ο Γιάννης Φαρμάκης κατά τη διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα του 1821, έλαβε ενεργό μέρος σε περισσότερες από 100 μάχες.

Ο Αλ. Κρίκος αναφέρει ότι ο παππούς του ήταν «αδελφοποιτός» (σταυραδεφός) με το Γιάννη Φαρμάκη και ότι τόσο αυτός (παππούς), όσο και πολλοί άλλοι από το Σουρούστι, πολέμησαν κατά των Τούρκων με αρχηγό το Φαρμάκη και διακρίθηκαν.

Στους πολεμιστές του Δήμου Σκαλτσά, ο οποίος στις 27-28 Μαρτίου 1821 κήρυξε την επανάσταση στο Λιδωρίκι και στις 29-30 Μαρτίου στο Μαλανδρίνο και νίκησε, συμπεριλαμβάνονταν και 10 παλικάρια από το Σουρούστι.

Στους καταλόγους του οπλαρχηγού Ανδρίτσου Σαφάκα υπάρχουν τα παρακάτω ονόματα πολεμιστών - αγωνιστών από το Σουρούστι: Τριαντάφυλλος Χάρος, Γιάννος, Αντώνης Λιάρος, Μήτρος Χαρόπουλος, Ιωάννης Σπαθής, Παναγιώτης Χαρόπουλος, Ιωάννης Καλόγηρος και Γιάννης Σουρουστιώτης (επώνυμο, μάλλον, από το χωριό καταγωγής του).

Στη μάχη στο Τρανό (χωριό) της Ευρυτανίας (20.6.1823) σκοτώθηκε ο Φουσέκης, αδελφός του Γιάννη Φαρμάκη.

Στη μάχη της παπαδιάς Ευρυτανίας (23.4.1825) πολέμησε μαζί με το Γιάννη Φαρμάκη και διακρίθηκε ο Γεωργάκης Γκανόπουλος (Γκάνος).

β. Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897

Οι Τούρκοι το 1897, με αφορμή την εισβολή 2000 περίπου Ελλήνων ανταρτών στο Μακεδονικό έδαφος, κήρυξαν πόλεμο εναντίον της Ελλάδας, ο οποίος κατέληξε σε ήττα των Ελλήνων.

Σύμφωνα με πληροφορίες γερόντων του χωριού μας, πολλοί κάτοικοι του Σουρουστίου έλαβαν μέρος στον ατυχή εκείνον πόλεμο και αγωνίστηκαν αντάξια των προγόνων τους.

γ. Βαλκανικοί Πόλεμοι - Α' Παγκόσμιος Πόλεμος

Οι Βαλκανικοί πόλεμοι (1912 και 1913) ήταν αναπόφευκτοι· επιβάλλονταν από τις υπάρχουσες περιστάσεις: τα σύνορα του νεοελληνικού κράτους, που ορίστηκαν με τις διάφορες συνθήκες, ήταν πολύ περιορισμένα και υπήρχαν πολλά αλύτρωτα ελληνικά εδάφη και πολλές αλυτρωτικές επιδιώξεις· πέρα απ' αυτά, οι Νεότουρκοι εφάρμοζαν σχέδια εκτουρκισμού των υποδούλων λαών της Βαλκανικής και υπόβοσκε μεγάλος κίνδυνος.

Στους πολέμους αυτούς, καθώς και στον Α' Παγκόσμιο πόλεμο, που άρχισε τον Ιούλιο του 1914, συμμετείχαν πολλοί άνδρες από το Σουρούστι. Είτε ως κληρωτοί (υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία), είτε ως επίστρατοι (έφεδροι στρατιώτες ή βαθμοφόροι) ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της πατρίδας και προσέφεραν θετικές υπηρεσίες.

Μερικοί απ' αυτούς, σε συζητήσεις που κάναμε στη δεκαετία του 1950, διατύπωναν τη δυσαρέσκειά τους για την πολιτική κατάσταση της εποχής εκείνης· υποστήριζαν ότι τα οφέλη για την Ελλάδα θα ήταν περισσότερα και οι απώλειες και οι κόποι τους λιγότεροι εάν υπήρχε αγαστή συνεργασία για τα εθνικά θέματα, ανάμεσα στα ελληνικά πολιτικά κόμματα και σύμπνοια ανάμεσα σ' αυτά και τα Ανάκτορα (βασιλείς).

(Συνεχίζεται)